



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

海南日报

2021年6月8日 星期二

值班主任：罗清锐 主编：郭景水

美编：孙发强 检校：招志云 苏建强

省委统战部开展作风整顿素质拓展活动
让党史学习教育“动”起来

《中国共产党人的家风》档案吸引近1.5万多人次参观

激励广大党员干部修好家风建设必修课

本报海口6月7日讯（记者邱江华）李磊）家风不仅关系一人得失、一家荣辱，更影响着党风，连着政风，连着国风。在海南省档案馆举办的专题展《中国共产党人的家风》自5月下旬开放以来，截至6月3日，共接待368家单位和社会各界505批次1.5

多万人次参观展览。他们在这里学习共产党人以德传家、以俭持家、以严治家的优良家风，感受共产党人为民奉献的革命信仰与廉洁自律的道德风貌。

此次展览由中央档案馆国家档案局和海南省档案局（馆）联合举

办，通过家书、家训、图文、影像多媒体等多种形式展现，共分三个主题部分，用247张历史照片，7个专题视频，展示了34位老一辈革命家和革命烈士及新中国成立以来的优秀共产党员的家风故事。包括毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、任弼时、

邓小平等老一辈革命家，彭湃、方志敏、俞秀松等革命先烈，以及焦裕禄、谷文昌、牛玉儒、钱学森等优秀共产党员。

海南省档案局（馆）副局长左少和介绍，此次展览通过珍贵的档案文献，反映了不同历史时期共产党人，特别

是老一辈革命家感人的家风故事，以弘扬中华优秀传统文化、革命文化和中国特色社会主义先进文化，激励广大党员干部，特别是党员领导干部自觉将家风摆在重要位置，修好家风建设必修课，养成廉洁修身、廉洁齐家的良好风尚。

临高

发布“我为群众办实事”清单

本报临城6月7日电（记者张文君）临高发布“我为群众办实事”清单，涉及保障民生需求、人居环境整治、经济发展、乡村振兴等方面36个事项，切实解决一批群众的操心事烦心事，推动党史学习教育成果转化为“为民办实事”工作实效。这是海南日报记者6月7日从临高县委党史学习教育领导小组办公室获悉的。

据悉，这些事项包括开展“三下乡”活动，送电影1896场、送临剧、木偶戏70场；优化营商环境；加强“菜篮子”常年蔬菜基地基础设施建设，建立常年蔬菜价格保险机制，提高菜农种菜的积极性，建立平价销售网点，增加平价蔬菜供应等；加快推进“两街十一市”建设；建设1个农副产品批发市场，解决本地农副产品集市批发难问题；实施城乡环卫一体化建设，提高人居环境；今年建设43个文明生态村；实施东英镇扶提东村、扶提西村生活污水处理工程项目；开展农村“厕所革命”防渗漏改造工作，今年改造3000户；开展学生眼疾病免费筛查工作；开展公共工程和土地出让项目跟踪监督；针对未成年违法犯罪在校学生，开展“警局+校园”结对子帮扶教育活动；加快巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接；开展各类型职业培训，培训1万人，提升城乡居民就业创业能力等。

东方

党员干部重走红色遗迹

本报讯（记者肖开刚 特约记者方宇杰）6月4日，东方市红色革命教育点——琼西中学内红旗飘扬、红歌唱响，变成了一处红色的海洋。东方市100多名党员领导干部走进该校等红色革命教育点，开展党史学习教育主题党日活动，把身边的党史作为最生动的教材，进一步激发党员干部“听党话、感党恩、跟党走”的热情和动力。

琼西中学是在抗日救亡运动空前高涨的背景下，应运而生的一所红色革命学校。它在党的领导下培养了一批批抗日救亡骨干力量，成为琼西地区重要的革命摇篮。在这里，东方的党员干部走进学校的大礼堂、校史馆等红色遗址，认真学习革命先辈的奋斗历程、先进事迹。“峥嵘岁月怀揣理想播火种 追梦年华不忘初心起帆”，琼西中学校史馆门口的这副对联，是当年革命先辈的生动写照，令不少党员干部的崇敬和感恩之情油然而生。参观学习后，参加活动的党员干部在琼西中学广场上，集体重温入党誓词。

从琼西中学走出，东方的党员干部又来到八所港学习。“东方市是一块有光荣革命传统的热土，通过现场学习，让我们更深入地了解了党史，也激发出更大的工作信心和热情。”东方市博物馆馆长秦巍说，身处这块光荣的土地，接下来在工作中会更加奋发有为，努力为海南自贸港建设做出更大贡献。

当天活动最后，东方的领导干部还来到设在该市档案馆里的《走进东方》档案文献展厅，全面了解东方的革命、建设和改革历程，深入学习建党百年以来形成的良好革命传统和奋斗精神，不断把党史学习教育引向深入。

学史明理

■ 张永生

学党史：

“上战秃头山，下战飞沙滩。”谷文昌在福建省东山县任职的14年间，带领全县干部群众与恶劣的自然环境作斗争，成功治理了风沙灾害，在沿海建成一道惠及子孙后代的木麻黄防护林。从1987年谷文昌的骨灰迁到东山，“先敬谷公，后祭祖宗”，就在这里

“潜绩”铸就不朽丰碑

相沿成习。

悟初心：

“我们共产党人好比种子，人民好比土地。我们到了一个地方，就要同那里的人民结合起来，在人民中间生根开花。”当年谷文昌的行动，就是最生动的示范。

人生一粒种，漫山木麻黄。几十年过去，谷文昌从未走出人们的记忆。岁月的洗礼，反而让他的形象愈加清晰挺拔，愈加撼动人的心。谷文昌之所以一直受到广大干部群众的敬仰，是因为他在任时不追求轰轰烈烈的“显绩”，而是默默无闻地奉献，用“潜绩”在群众心中树

起了一座不朽的丰碑。

“不带私心搞革命，一心一意为人民”“只要对百姓有利的事，哪怕排除万难也要做到；凡是对党威信有损害的事，哪怕再小也不能做”，这就是谷文昌式干部的精神品格。为官一任就要造福一方。共产党的好干部，不在于官当多大、权有多重，而在于为群众办实事、谋福利；不去追求短期政绩效应，而是埋头干打基础、利长远的事业。

政声人去后，民意闲谈中。群众的眼睛是雪亮的，谁真心为群众办事谋福，不因困难而退缩，不因干扰而动摇，人们都看在眼里，会跟着一起奋斗。群众的心里更有一杆秤，谁与群众心贴

心、时刻把群众的冷暖挂在心上，带领群众脚踏实地干出一片天地，人们都会铭记在心，无论什么时候也不会忘记。

一个时代有一个时代的历史使命，但永远不变的是执政为民的理念与情怀。当前，海南自贸港建设正在蹄疾步稳推进。让自贸港建设红利更好惠及全体人民，需要始终坚持以人民为中心的发展思想，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所忧，为增进群众福祉辛苦打拼、任劳任怨；需要涵养“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，踏石留印、抓铁有痕，锲而不舍、久久为功，把每一件事都办实、办好。



少年画笔写真情

近日，海口市龙华区委宣传部等单位在中山路骑楼老街开展2021年“传承红色记忆 喜迎建党百年”龙华少年百米画卷说党史活动，多所学校的中小学生共同参与，创作了一幅充满爱党爱国情怀的百米手绘画卷。本报记者 袁琛 摄

第11期省乡村振兴电视夜校播出 讲述琼崖武装革命斗争历史

本报海口6月7日讯（记者陈蔚林）6月7日晚上播出的第11期海南省乡村振兴电视夜校，利用《永远跟党走》党史学习教育板块，带大家了解琼崖武装革命斗争“二十三年红旗不倒”的故事。

1926年6月，海口市竹林村邱宅召开了一次具有里程碑意义的会议——中共琼崖第一次代表大会。大会宣布成立中共琼崖地方委员会，并通

过内部选举产生了地委领导机构。此次大会的召开，标志着琼崖革命从此有了领导核心。中共琼崖地委成立后，带领广大人民群众，广泛开展工人运动、农民运动、学生运动和妇女运动，掀起轰轰烈烈的大革命高潮。

1927年9月上旬，为了响应党中央号召，并配合秋收起义，中共琼崖特委召开军事会议，决定发动琼崖武装总暴动。9月23日，椰子寨战斗打

响，在琼崖竖起一面鲜明的武装斗争旗帜，成为了琼崖武装革命斗争“二十三年红旗不倒”光辉历程的历史开端，为琼崖坚持长期武装革命斗争奠定了基础。

随着革命形势的发展，土地革命的深入，琼崖妇女的革命积极性空前高涨，强烈要求参军。

1938年12月5日，琼崖各地红军游击队集中在琼山县云龙墟举行改编

暨誓师抗日大会。改编后的部队番号为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”。1950年4月17日，野战军主力8个团，在琼崖纵队的有力接应下大举登陆，最后于5月1日在八所地区全歼了国民党军286师，解放了海南全岛。

观众还可以从海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端收看本期节目。

内洞山会议

HK 百年壮阔海南潮

海南党史百件大事

1928年12月，根据中共广东省委的指示，黄学增、官天民、陈大机等带领中共琼崖特委机关迁到国民党在琼崖的政治、军事、经济中心——海口市和府城镇，一边筹建中共南区特委，一边开展城市工作。1929年2月和7月间，中共琼崖特委机关两次遭到敌人的破坏。特委主要领导人黄学增、官天民等先后牺牲。就在琼崖革命失去统一领导核心的严重关头，中共澄迈县委书记冯白驹挺身而出，立即召开了这次会议的有琼崖苏维埃党代表王文明以及各县的赞同和支持。

8月中旬，琼崖各县代表联席会议在定安县内洞山召开。除部分县委代表因环境恶劣未能按时出席会议外，参加会议的有琼崖苏维埃党代表王文明以及各县的赞同和支持。

文明、红军代表梁秉枢、澄迈县委代表冯白驹、琼山县委代表张志军、琼东县委代表符明经、定安县委代表王志超等10余人。王文明抱病主持会议。会议通报特委机关被破坏的经过，交流了各地情况，总结了特委机关迁往海口两次被破坏的惨痛教训，批评了“以城市为中心”的错误认识。会议经过热烈讨论，通过了《各县代联会的决议案》，确定中共琼崖党当前应立足农村，坚持以农村为基地，积极发动群众，实行土地革命，恢复和发展农村革命根据地，恢复和发展党的各级组织和苏维埃政权，扩大红军区域，发展壮大工农红军和赤卫队，广泛开展游击战争，积极打击敌人的斗争方针。

会议决定成立中共琼崖特委临时委员会，选举王文明、冯白驹、陈一先、傅佑山、谢翰华、蒙汉强（女）、符明经、王志超、熊侠等为临时特委委员，但没有选举常委和书记，请求省委派领导同志来琼主持工作。9月，中共广东省委批准正式成立特委。11月下旬，琼崖特委召开联席会议，决定王文明、冯白驹、傅佑山为特委常委，王文明任书记。由于王文明重病在身，难以坚持工作，经王文明提议，由冯白驹主持特委工作。

内洞山会议是在琼崖党组织和红军处于危急关头召开的一次具有重大历史意义的会议，是琼崖人民革命转危为安的一个转折点。

内洞山会议是在琼崖党组织和红军处于危急关头召开的一次具有重大历史意义的会议，是琼崖人民革命转危为安的一个转折点。

（本报记者 邱江华 编）

省统计局举办“永远跟党走”朗诵比赛 学习革命先辈名篇

本报讯（记者陈雪怡）日前，在省统计局“永远跟党走”主题朗诵比赛现场，不时传来慷慨激昂、铿锵有力的朗诵声和阵阵掌声。

为营造统计机关党史学习教育的浓厚氛围，省统计局制定了朗诵比赛方案，引导各党支部选派好手积极参赛。各党支部通过自行建队或联合组队等方式，分别从革命先辈名篇名作、红色革命诗歌中选取精彩篇目参赛，有的还结合党史学习教育感悟自创主题作品参赛。

省统计局相关负责人表示，该局将以本次朗诵比赛为契机，落实好“我为群众办实事”实践活动，全面展示统计机关干部学党史、悟思想、办实事、开新局的精神风貌。

海经院与海口江东新区启动党史学习教育联建 助力大学生深入学党史

本报讯（记者陈蔚林 通讯员李道桐）近日，海口江东新区管理局团委和海口经济学院团委在海口江东新区展示中心联合举行共青团党史学习教育联建启动仪式。

此次签约是海经院“志愿海经”品牌的有效延伸，为该校依托“第二课堂”育人阵地，加强专业化志愿服务工作，推动学党史走深走实搭建了平台。

开展党史学习教育以来，海经院团委以“第二课堂成绩单”为牵引，强化素质拓展“四大模块、四个阵地、一套学分”的功能作用，将青年学生学党史与素质教育有机融合，学生可通过参加宣讲、演讲、知识竞赛、专题培训等党史学习教育活动，认定素质拓展学分。